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Centrul academic şi universitar ieşean şi-a �cut o datorie din a repune în 
circuitul de valori operele mari lor noştri istorici .  Au văzut, deja, lumina ti
pamlui trei volume din Scrierile lui Vasile Pârvan, două din sinteza istorică a 
lui A .D. Xenopol si încă trei - între care includem si pe cel asupra cămia vom 
stărui mai jos - din monumentala Istoric a români lor, subscrisă de ;-.< icolae 
Iorga; toate poartă amprenta ţinutei profesiona le şi a lucrului bine �cut. 

Prin grija unor cercetători de la Institutul de Arheologie şi Centrul de 
istorie şi civi l izaţie europeană a Fi l ialei Iaşi a Academiei Române, a fost editat 
volumul al doilea din Istoria romcinilor a lui N. Iorga, lucrare proiectată a ti 
readusa în actualitate în zece tomuri, aşa cum o rea l iza marele istoric însuşi. 
Coordonatorii ediţiei - Gh. Buzatu şi Victor Spinei - şi-au asumat o sarcină 
difici lă, care, după apariţ i i le de până acum, are toate şansele de a fi îndeplinită 
cu cinste, de a ti o reuşită. Paginile care fom1ează volumul în discuţie abor
dează aşa-num itul "mileniu întunecat", respectiv acel interval de timp care se 
scurge între părăsirea Daciei de către Aurelian şi apariţia primelor menţiuni 
despre români ca etnos aparte în sud-estul Europei. în jurul anului 1 000. 
Perioada diticil de abordat, greu de definit, atât sub raport istoric (schimbarile 
au fost rapide, fenomenele au luat adesea cadenţe accelerate, elementele 
spectaculoase au preva lat în t:1ţa celor de stabil itate), cât şi metodologie 
("tăcerea" surselor, în anumite momente şi pentru unele zone, e aproape exas
perantă). N icolae Iorga s-a străduit să depăŞească obstacolele amintite - tiecare 
pagina a lucrării e o mărturie în acest sens - prin anal iza fenomenelor din 
regiunea Dunarii Inferioare comparativ cu rea lităţi d in a lte spaţii, prin invoca
rea unor surse ce descriu situaţii similare, prin convocarea simultană a unor 
izvoare diverse, prin judecarea proceselor intr-o perspectivă sud-est euro
peană, continentală chiar. Conducându-şi astfel demersul, savantul a încercat 
să dea răspunsuri adecvate unor probleme foarte "fierbinţi" la acea vreme -
astăzi ele sunt la fel - precum existenţa romanităţii nord-dunărene, politica 
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Imperiului oriental în regiunea Dunarii de Jos, caracterul şi consecinţele mari
lor migraţii în aceasta parte a Europei, statutul populaţiei romanice în "um
bra" stapânitori lor barbari şi, mai ales, "formele de viaţa" specifice loca lnici
lor, care le-au asigurat continuitatea etnica, l ingvistica şi spirituala a acestora. 
Soluţi ile oferite de marele istoric nu şi-au pierdut, în linii le lor genera le, 
va labil itatea, chiar dacă imbogatirea materialului documentar, în special cel 
arheologic, acumularea unor informaţii mai variate au putut nuanta unele 
opinii, le-au putut corija în anumite puncte. Este meritul îngrij itorilor ediţiei 
de a fi ştiut sa puna în va loare moştenirea lui Iorga, paralel cu sublinierea 
noilor achiziţ i i ;  din aceasta perspectiva, notele suplimentare (uneori prea 
bogate, totuş i ! ), comentarii le, bibliografii le, harţi le, figurile şi planşele care 
completeaza textul reprezinta un model de editare critica a unei lucrari 
istorice. 

Nu este în intenţia noastra de a prezenta intreaga identica a volumului -
ea ar depaşi mult spaţiul rezervat unei simple prezentari ; ne vom margini sa 
evocam linii le generale, pornind de la titulatura atât de sugestiva a "carţ i lor" 
care structureaza conţinutul .  Dupa Nicolae Iorga, istoria spaţiului carpato
dunarean de dupa retragerea aureliana decurge sub semnul indestructibil a l  
"amintirii Imperiului" (cartea 1 ) .  Este adevarat, statul roman trece "printr-o 
i'ngrozitoare criză" (p. 1 5, s.n.) , dar el continua sa "farmece" şi sa "domine" 
"sufleteşte" pe barbarii "cari-I ameninţau şi-i predau teritoriul" (p. 1 6  ). Impe
riul române singura autoritate politica, unica entitate statala, "un model, un 
îndreptariu" (p. 1 7, s.n .). Spre el vor privi şi "provincia l i i" abandonaţi de 
Aurel ian, întrucât multiple raţiuni - economice, pol itice, strategice - o impu
neau (p. 1 9-28). Daca viaţa istorica a acestora nu 1'llzbate din paginile lucrari
lor din epoca este pentru ca - asemenea a ltor zone ale lumii mediteraneene - o 
accentuata pauperiza re şi rura l izare se instaureaza în stânga fluviului (p. 2 1  ) .  
Este vorba, aşadar, despre "o i'ntoarcere la satul de unde se plecase" (p. 78, 
s.n.), la o v iaţa "populara" în care s-au plămadit elementele ce constituie 
specificul "creatiunii româneşti" (cartea a 1 1-a): "acel creştinism al nostm, al 
nostru al tuturora, şi pe un mal dunarean şi pe celalalt, intre Marea Neagra şi 
Adriatica" (p. 8 1  ), raspândit nu doar ca o noua religie, ci şi ca o norma de 
conduita menita sa asigure coeziunea romanitaţii din dreapta şi din stânga 
Dunari i (p. 8 1 -96); cal itatea de homo romanus (p. 1 0 1 - 1 02) ;  caracteml latin al  
limbii, nascuta din marea unitate l ingvistica a "întregului sud-est romanic" (p. 
1 04- 1 25 ,  s.n . ) ;  "grupari le pol itice" simple, autonome, conservative însa ale 
specificului etnic (p. 2 1 8- 1 37). Noua criza prin care a trecut imperiul la 
sfârşitul secolului a l  IV-lea şi in prima jumatate a veacului urmator, stapânirea 
efemera şi zgomotoasa a huni lor, în fond "un nou şi mare factor de sintezd" in 
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spaţiul extra imperial, n-au putut împiedica "ridicarea elementului latin" (p. 
1 5 1 - 1 9 1 )  (cartea a III-a), care, sub "regimul «noului August))" Iustinian, isi va 
afirma deplina identitate (cartea a IV-a, p. 205-333). Astfel, nu întâmplător, în 
jurul anului 1 000, "românii din jos" apar ca etnos deplin constituit în aceasta 
parte a continentului (cartea a V-a, p. 345-35 1 ) .  

Întregul demers întreprins de Nicolae Iorga, rezumat ma i sus, e în între
gime fermecător, în ciuda ariditaţii unor pagini. Metoda comparativa, parale
l ismele atât de convingătoare (să amintim numai "călătoria" atât de îndepărtată 
pe tarâmuri europene pentm a surprinde simil itudinile în organizarea lumii  
rurale nord-fluviale - p. 1 28- ·1 37), viziunea foarte largă, intuiti i le surprinzător 
de exacte, constituie tot atâtea elemente ce clădesc edificiul ştiinţific al lui 
Nicolae Iorga. Desigur, cercetarile recente au putut nuanta unele opinii (natura 
relaţii lor româno-slave, evolutia unor lexeme româneşti etc. - notele comenta
riile şi postfaţa editorilor le surprind cu atenţie), dar scheletul construcţiei 
ramâne întreg. Să salutam iniţiativa cercetătorilor ieşeni şi să ne bucuram că 
sinteza lui Nicolae Iorga circula din nou printre noi. În l ipsa unui tratat de 
istorie a români lor elaborat sub egida celor mai înalte foruri, lucrarea lui 
N icolae Iorga, adusă la  zi prin straduintele atât de tenace ale specialiştilor 
ieşeni, reprezinta o adevărata necesitate. 
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Civilizatia bizantinii face parte din marea trilogie Le monde byzantine 
rea l izata de Louis Bn�hier - unul dintre cei mai mari istorici ai Bizanţului. 
Importanţa traducerii ei în l imba româna abia dacă mai trbuie amintita. Într-o 
ţara în care au existat bizantinologi de talia lui N icolae Iorga, Gh. Bratianu, 
Nicolae Bănescu, traducători din istoriogratia bizantină ca H. Mihăescu, V. 
Grecu, istoria Bizantrtlrti este slab crmosc·utd; doar în mediul universitar ea 
este studiata mai profund, dar şi a ici se resimte o acuta lipsă de material infor
mativ. Mai mult, de la Istoria vietii bizantine a lui Nicolae Iorga, nici un alt 
istoric român nu s-a mai încumetat sa scrie o istorie a B izanţului, care sa 
reflecte percepţia românească a acestei stmlucitoare şi dense secvenţe a isto
riei europene; si aceasta se întâmplă intr-un teritoriu care s-a definit ca pro
ftmd indatorat civil iL1ţiei bizantine! Este, aceasta, neîndoielnic, un paradox a l  
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